



# Женщины в шинелях

Публикациями «Война – дело не женское» в газете от 10 марта, и «Женщины в шинелях» (9.04.2015) мы начали цикл материалов о представительницах Уинского района, которые в годы Великой Отечественной войны «хлебнули» все тяготы фронтовой жизни. Сегодня продолжаем.

**Коновалова  
Клавдия Федоровна**



Родилась 26 августа 1923 года в с. Суда. Призвана на фронт в августе 1941 года. Служила ротным фельдшером Особого 2-го дорожно-строительного батальона Дальневосточного фронта, лейтенант медицинской службы. Демобилизована в январе 1943 года. Вернулась домой, работала заведующей Воскресенского фельдшерско-акушерского пункта.

**Максимова (Захарова)  
Екатерина Васильевна**



Родилась 8 декабря 1924 года в дер. Екатериновка. Ушла на фронт в марте 1943 года. Служила в должности старшего радиотелеграфиста в составе 170-го Отдельного зенитного полка ПВО, младший сержант. Принимала участие в боевых действиях с 10 мая 1944 года по 9 мая 1945 года на Украинском, Белорусском фронтах. Демобилизована 27 июля 1945 года. После войны 25 лет работала в сберегательной кассе с. Уинского в должности кассира.

**Маленьких (Рязанова)  
Таисья Ивановна**



Родилась 18 декабря 1923 года в с. Суда. В рядах ВЛКСМ с 13.06.1940 года. Окончила семилетнюю школу. 5 ноября 1942 года ушла на фронт. Службу проходила в 1-й Особой женской добровольческой стрелковой бригаде 4-го Особого стрелкового Московского батальона в должности командира отделения, сержант. В декабре 1944 года была командирована в отдельную роту связи 8-й стрелковой дивизии ВВНКВД в г. Грозный телефонисткой. Демобилизована 15 октября 1945 года. После войны работала в Судинской больнице медицинской сестрой.

**Мосягина  
Татьяна Ивановна**



Родилась в 1913 году в дер. Забродовка. Служила в период с 1943 года по 1945 год санитаркой в прифронтовом госпитале 1-го Украинского фронта.

**Мухина (Балашова)  
Анастасия Андреевна**



Родилась в 1922 году в Хуторе. Окончила Уинскую семилетнюю школу. Вступила в ряды ВЛКСМ. Не окончив последний курс Кунгурского педагогического училища, в 1942 году добровольцем ушла на фронт. Службу проходила в войсках ПВО под Москвой. Анастасия Андреевна вспоминала: «Можно привыкнуть к визгу бомб, разрывам снарядов, но никогда нельзя привыкнуть к людским несчастьям. А война не обошла стороной ни одну советскую семью. Вот и у нас не вернулся с войны старший брат Михаил. А воевали из нашей семьи – трое моих братьев, отец и я». После демобилизации в 1945 году вернулась домой и вплоть до выхода на заслуженный отдых работала на Малоаспинской ферме колхоза им. Калинина. Многодетная мать.

**Печеницына  
Валентина Леонтьевна**

Родилась в 1924 году в дер. Грибаны. Призвана в армию в 1942 году. Служила в армейском полевом госпитале медицинской сестрой на II-м и III-м Украинском фронтах. Воинское звание – старший сержант. Победу встретила в Австрии,

демобилизована из Болгарии. Награждена медалью «За боевые заслуги». После войны работала учителем начальных классов в г. Перми.

**Плетнева (Ужегова)  
Зоя Степановна**



Родилась 31 декабря 1925 года в дер. Ломь. На фронт ушла в начале войны. Воевала в роте разведки при аэродроме, в том числе на Дальнем Востоке. Младший лейтенант. Награждена медалью «За взятие Кенигсберга». Лишь спустя 30 лет после Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. награда нашла своего героя. Зоя Степановна была награждена орденом Отечественной войны II степени.

**Бурмасова  
Татьяна Яковлевна**



Родилась в 1922 году с. Суда. Перед отправкой на фронт в феврале 1942 года окончила курсы шоферов в г. Чернушка. Участвовала в обороне г. Ленинграда. Перевозила по Ладожскому озеру в блокадный город продовольствие и боеприпасы, а обратно – голодных детей, женщин и стариков. После снятия блокады, часть, в которой служила Татьяна Яковлевна, разместили в немецких блиндажах, где на столах было множество еды: колбаса, белый хлеб, консервы, но все эти продукты были отравлены. Фашисты сделали это намеренно, знали, что голодным людям будет крайне сложно устоять перед таким соблазном. Но был дан приказ: «Не трогать!». Татьяна Яковлевна вспоминала, что рядом с блиндажами находились котлы, в которых фашисты живьем варили ленинградцев. И ей самой пришлось вынимать из этих котлов трупы людей и вывозить их. После снятия блокады эвакуированные возвращались в разрушенный город. Татьяна Яковлевна вспоминала: «Помню женщину, которая вернулась с двумя маленькими детьми. Женщина ни на шаг не отпускала от себя детей, потому что кругом еще были мины. Но мальчик отошел от матери совсем недалеко и попал на мину, его разнесло на мелкие кусочки прямо на глазах у матери. После

взрыва мы вместе с безутешной матерью ходили и собирали кусочки тела ребенка, а затем захоронили их». Когда сообщили о том, что война закончилась, все плакали от радости. Все думали, что уже Победа и, значит, отпустят домой. Однако демобилизовали лишь в 1946 году. Тогда их вместе с машинами погрузили на открытые платформы, и поезд двинулся на Урал. Татьяна Яковлевна заранее сообщила матери, что возвращается домой. Мать приехала встречать дочь в г. Кунгур с продуктами питания в узелке. Но поезд минул Кунгур без остановки. Мать стояла с узелком в руках и смотрела вслед уходящего поезда. Поезд прибыл в г. Кизел, там девушки сдали свои машины, только после этого, Татьяна Яковлевна отправилась домой. Вскоре вышла замуж и родила восьмерых сыновей. Татьяна Яковлевна вспоминала: «Нынче вроде и войны нет, а сына тридцатилетнего в Эстонии убили. Двое детей осиротели. Жил там с семьей не один год, и вдруг оказался «оккупантом». Слово-то какое выдумали. И второй сын с семьей вынуждены были в с. Суда переехать. Жить в Эстонии не стало».

**Ванькова (Исаева)  
Анна Михайловна**



Мобилизована в августе 1942 года вместе с Ефремовой, Пысиной, Козынцева, Песковой. Первоначально планировалось направить группу на курсы связистов, однако в областной военкомат они прибыли с опозданием и их направили в пересыльный пункт, откуда через пять дней в составе трех тысяч человек отправили в блокадный Ленинград.

Анна Михайловна вспоминала: «До Ладоги добирались поездом, несколько раз состав обстреливали. Все станции были разрушены, особенно Тихвин. Стояли одни печи, все было сожжено. Не доезжая до Ладоги, нас сняли с поезда, и мы шли лесом пешком до пирса. До Ленинграда добрались ночью. После карантина нас всех расформировали, из с. Уинского я осталась одна». Анна Михайловна проходила службу секретарем – машинистом 1-го экипажа рабочей перевалочной Морской роты Балтийского Флота. В составе группы в сорок человек снабжали г. Ленинград. То есть, через эту группу проходило все, что поступало в г. Ленинград: продукты питания, боеприпасы, топливо. Работали сутками, спали по 2-3 часа. Анна Михайловна вспоминала, что летом 1943 года немцы узнали о топливном складе и устроили авиационный налет. На объект в 2 км. в окружности было сброшено 360 бомб, многие погибли, топливный склад был уничтожен». Летом 1944 года их группу направили в г. Ленинград. День и ночь город подвергался обстрелу, но ленинградцы верили

в свою победу и никогда не теряли присутствия духа. Считали себя богатыми, если имели в день грамм 200 хлеба. На хлеб обменивали любые ценности, а ели все, что придется: кошек, собак... Продовольственные склады в городе были сожжены, ленинградцы приходили к складским руинам и, собрав пропитанную сахаром и запахом хлеба землю, ели ее. После снятия блокады все плакали от радости.

Демобилизована в ноябре 1945 года.

**Ахатова Гарифа**



Родилась 08.08.1923 года в дер. Нижний Сып. Мобилизована 5 ноября 1943 года. Службу проходила в должности наблюдателя зенитной установки 23-го отдельного батальона ВНОС (Воздушное наблюдение оповещения связи) 10-го женского строительного полка Украинского фронта. Принимала участие в боевых действиях с 21 февраля 1944 года по 09 мая 1945 года под Полтавой, Харьковом, в Румынии, Венгрии. 100 км. не дошла до границы Германии. Награждена орденом Отечественной войны II степени. По возвращении в Нижний Сып 25 лет работала в животноводстве.

**Бурцева (Трясцина)  
Марфа Федоровна**



Родилась 12.09.1922 года в дер. Грибаны. В 1940 году окончила Уинскую среднюю школу, затем до апреля 1942 года работала в Уинском районном финансовом отделе инспектором Госстраха. А 12 апреля 1942 года добровольцем ушла на фронт. Марфа Федоровна вспоминала: «Нас из с. Уинского направили в г. Пермь на сборный пункт, а затем эшелонотом отправили в г. Москву. Я была зачислена прибористом в 4-й артиллерийский зенитный дивизион 82-го зенитно-артиллерийского полка МПВО. Наша батарея стояла около г. Подольска, охраняя небо Москвы». Демобилизована 25 июля 1945 года. Вернувшись в с. Уинское, в период с 1945 года по 1979 год работала в Уинском ОВД.